內壢國中 109 學年度第 1 學期九年級社會領域補考練習卷 ___年 ___班 座號：___ 姓名：__________        

1、 單一選擇題
1. (   )若要有效降低投資風險，應採取下列哪些做法？(甲)選擇合法的金融機構往來(乙)請教專業人士協助理財(丙)事先蒐集各種理財工具的資料(丁)只選擇一種理財工具就好　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)甲丙丁。
2. (   )附圖為某選民對於自己如何選擇總統候選人所提出的看法。根據內容，該選民的考量符合經濟學中的何種概念？
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(Ａ)負擔能力原則　(Ｂ)受益原則　(Ｃ)外部效益　(Ｄ)機會成本。
3. (   )阿妙用媽媽給的　500　元鈔票買了　300　元的參考書，這凸顯出貨幣的哪一項功能？　(Ａ)交易媒介　(Ｂ)價值衡量　(Ｃ)債務清償　(Ｄ)價值儲存。
4. (   )當個人從事消費行為時權益受損，應極力捍衛自身權利。關於附圖中小星所提及的團體，下列敘述何者正確？
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(Ａ)是依據《公平交易法》而設立的團體　(Ｂ)設有消保官受理消費申訴　(Ｃ)屬於民間的消費者保護團體　(Ｄ)處理業務包含調查廠商聯合調整售價的行為。
5. (   )小安的姐姐最近出嫁了，媽媽將空下的房間整理後出租。對家庭經濟規畫而言，媽媽的做法為下列何者？　(Ａ)投資　(Ｂ)開源　(Ｃ)節流　(Ｄ)預支。
6. (   )臺灣國際貿易盛行，附圖的對話內容可用來說明經濟學上何種原理的運用？
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(Ａ)比較利益法則　(Ｂ)負擔能力原則　(Ｃ)需求法則　(Ｄ)供給法則。
7. (   )我們通常會從事消費行為以滿足日常需求，依照附圖情境，消費者對該商品的需求量多寡受到下列哪一項因素的影響？
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(Ａ)商品價格　(Ｂ)所得　(Ｃ)預期心理　(Ｄ)個人偏好。
8. (   )「有鑒於人們對休閒生活的重視，且附近地區約有　8,000　萬人口，14　歲以下就有　1,500　萬人之多，因此我們決定選擇此地區興建兒童主題樂園。」上述說法中，生產者所考量的主要是下列哪一項課題？〔99.第二次基測〕　(Ａ)何時生產　(Ｂ)如何生產　(Ｃ)為誰生產　(Ｄ)生產數量。
9. (   )當年辛巴威鈔票曾發行一張　5　億元的面額，而且這一張　5　億元的鈔票，在當時連一塊麵包都買不起。請問：辛巴威當年面臨何種經濟問題？　(Ａ)生產過剩　(Ｂ)惡性競爭　(Ｃ)通貨膨脹　(Ｄ)資金短缺。
10. (   )人與人之間經由適當分工，彼此從事較拿手的生產工作，再經由相互交換，彼此都可以得到較多、較好的產品，這就是「比較利益法則」。依上述判斷，下列何者是「比較利益法則」的重要功能？　(Ａ)提高社會的就業率　(Ｂ)使資源做最有效率的運用　(Ｃ)提高工廠的技術水準　(Ｄ)提高公司的人力素質。
11. (   )小妤開始工作後，想開一間自己的店，為此準備了五年，並徵詢朋友的意見。請問：下列何種意見最受用？　(Ａ)可考慮銀行貸款擴大規模　(Ｂ)評估自己承擔風險的能力　(Ｃ)找尋利潤最高的商品，較快速獲利　(Ｄ)大膽決策，無需考慮太多，想做就做。
12. (   )某位家長購買知名品牌嬰兒溼紙巾，打開後發現整包紙巾發霉，將溼紙巾送驗後，發現生菌數嚴重超標，業者坦承疏失。請問：對於消費者而言，業者販售發霉的溼紙巾顯示何種疏失？　(Ａ)未能建立消費者投訴管道　(Ｂ)未能說明產品正確的使用方法　(Ｃ)未能提供完整的產品資訊　(Ｄ)未能製造安全、可信賴的產品。
13. (   )小晶說：「我新買的鉛筆盒定價　100　元。」阿美說：「我的鉛筆盒只要　30　元，比妳的便宜許多。」從上文對話可知，貨幣具有哪一項功能？　(Ａ)價值儲存　(Ｂ)交易媒介　(Ｃ)價值衡量　(Ｄ)債務清償。
14. (   )某官員在接受質詢時說︰「近來因國際投資客將大筆資金投入我國金融市場，使得新臺幣相對美元大幅升值，為避免過度升值對我國出口貿易產生不利影響，我們將會適時介入影響新臺幣的匯率、控制貨幣數量，以維持物價的穩定。」下列何者最有可能是上述官員任職的政府機關？﹝　105.會考﹞　(Ａ)財政部　(Ｂ)經濟部　(Ｃ)臺灣銀行　(Ｄ)中央銀行。
15. (   )下列有關經濟活動中「生產」和「消費」的敘述，何者正確？　(Ａ)生產者是商品市場的需求者　(Ｂ)生產者的銷貨收入是消費者的支出　(Ｃ)消費者就是生產要素市場的需求者　(Ｄ)消費者的成本支出就是消費者的所得。
16. (   )俗語「天下沒有白吃的午餐」、「有得必有失」與下列哪一個經濟觀念最相關？　(Ａ)外部效益　(Ｂ)外部成本　(Ｃ)受益原則　(Ｄ)機會成本。
17. (   )某業者在網路上連續發生重大標錯價事件，事後又不願意「依約出貨」或提出其他改善方案，嚴重侵害消費者權益，因此地方政府依法予以裁罰。請問：上述政府裁罰業者是依據下列何法？　(Ａ)《消費者保護法》　(Ｂ)《公平交易法》　(Ｃ)《刑法》　(Ｄ)《民法》。
18. (   )附圖是精彩出版公司　104　年度各月分生產一本故事書的成本與售價統計圖。若每月產量相同，則哪一個月分所獲得的利潤最多？
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(Ａ)　3　月　(Ｂ)　5　月　(Ｃ)　6　月　(Ｄ)　12　月。
19. (   )下列哪個是屬於民間的保護消費者權益的機構？　(Ａ)消費者保護會　(Ｂ)公平交易委員會　(Ｃ)消費者文教基金會　(Ｄ)消費爭議調解委員會。
20. (   )附圖中出現的數字，其代表的含意應為下列何者？
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(Ａ)生產過程中所經歷的流程步驟　(Ｂ)提供產品原料的產地數目　(Ｃ)產品生命週期的排碳量　(Ｄ)製造產品所使用的原料種類。
21. (   )在臺灣的文具店可以看到來自各國生產的文具用品，有來自日本的原子筆，還有來自德國的蠟筆，而這應歸功於下列何種因素？　(Ａ)臺灣專業化生產能力的展現　(Ｂ)臺灣發展技術密集產業的成果　(Ｃ)臺灣產品流通的管道暢通　(Ｄ)國際貿易使消費者選擇增加。
22. (   )關於附圖中的失業類型，下列敘述何者正確？
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(Ａ)產業結構改變所引起　(Ｂ)個人專業技術不足所導致　(Ｃ)景氣不佳造成的循環型失業　(Ｄ)屬於個人轉換工作時的短暫性失業。
23. (   )匯率的變動對國際貿易的影響很大，附圖為匯率變動示意圖。請問：(甲)、(乙)、(丙)、(丁)依序應填入什麼？
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(Ａ)上漲、下跌、上漲、下跌　(Ｂ)上漲、下跌、下跌、上漲　(Ｃ)下跌、下跌、上漲、上漲　(Ｄ)下跌、上漲、上漲、下跌。
24. (   )怡菁要計算去年我國的失業率，根據附圖，她應該選擇哪兩項統計資料相除後，再化成百分比？
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(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丁。
25. (   )下列哪一種行為是屬於生產行為？　(Ａ)學生認真聽課　(Ｂ)上班族騎自行車上班　(Ｃ)老闆下班後到健身房健身　(Ｄ)大學生下課後兼差家教。
26. (   )附圖為某一經濟學原理的圖示。根據內容判斷，該圖最能說明下列何種現象？〔96.第二次基測〕
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(Ａ)肉品感染病毒，批發售價下跌　(Ｂ)流行疾病肆虐，口罩需求大增　(Ｃ)產品折扣優待，購買人潮湧現　(Ｄ)農曆過年前夕，蔬果價格上漲。
27. (   )學虹的生技公司雖然發生虧損，但依法律規定，股東不須以私人財產支付虧損。請問：學虹的生技公司屬於何種企業經營型態？　(Ａ)股份有限公司　(Ｂ)社團　(Ｃ)合夥　(Ｄ)獨資。
28. (   )某大學觀光系的課程「採購學」，首度實行創意教學，同學得上傳統市場，用最少的錢買菜，期中考考試項目就是比誰買得便宜，又能兼顧品質。大學生平常不上傳統市場，但考試要打成績，各種殺價、比價功夫都使出來了。由上述可知，傳統市場的商品價格是由誰決定的？　(Ａ)生產者　(Ｂ)消費者　(Ｃ)商品數量　(Ｄ)市場機能。
29. (   )阿香為了支付每個月的生活費用而必須工作賺取所得，所以阿香在生產要素市場扮演何種角色？　(Ａ)供給者　(Ｂ)需求者　(Ｃ)消費者　(Ｄ)競爭者。
30. (   )王先生在經濟活動循環中所扮演的角色為生產者，他將商品出售給阿諒。在商品市場中，王先生所得到的報酬稱為什麼？　(Ａ)生產成本　(Ｂ)消費支出　(Ｃ)銷貨收入　(Ｄ)所得。
31. (   )從附圖內容可以觀察商品市場出現什麼情況？
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(Ａ)供過於求　(Ｂ)供不應求　(Ｃ)供需平衡　(Ｄ)市場均衡。
32. (   )阿邦是一名優秀的歌手，為增加收入，舉辦了一場售票演唱會。阿邦此時在生產要素市場中是扮演何種角色？　(Ａ)需求者　(Ｂ)供給者　(Ｃ)消費者　(Ｄ)失業者。
33. (   )下列有關「機會成本」的敘述，何者正確？　(Ａ)機會成本是無形的，無法被計算出來　(Ｂ)機會成本是指放棄的代價中價值最高的　(Ｃ)機會成本包含所有被放棄的代價　(Ｄ)機會成本是指放棄的所有機會的價值總和。
34. (   )楊致遠出生於臺灣，於西元　1995　年創辦雅虎公司，成為全球第一個提供網路導覽服務的網站。楊致遠結合各種生產要素進行生產的組織能力，以及承擔風險的精神，若就生產要素來看，是屬於下列何者？　(Ａ)自然資源　(Ｂ)人力資源　(Ｃ)資本　(Ｄ)企業才能。
35. (   )從事家庭經濟規畫時，「開源節流」是其中一項重要的概念，而找尋增加收入的管道，或是藉著適當的投資理財增加收入，這是屬於下列何者？　(Ａ)投資　(Ｂ)節流　(Ｃ)開源　(Ｄ)消費。
36. (   )當物價持續上漲，對於薪資所得固定的民眾而言，將會造成下列何種現象？　(Ａ)普遍生活水準下降　(Ｂ)社會上貨幣價值提高　(Ｃ)同樣金額的貨幣能買到較多的東西　(Ｄ)個人儲蓄金額提高。
37. (   )我們透過經濟學上哪一種概念的運用，人與人之間就能適當地分工，從事自己較拿手的生產工作，再經由市場交易的過程，得到更多、更好和多樣的產品？　(Ａ)負擔能力原則　(Ｂ)受益原則　(Ｃ)供給法則　(Ｄ)比較利益法則。
38. (   )寒流來襲，為了提高民眾冒冷參觀書展的意願，晚上的星光票票價調整為正常票價的五折。請問：業者正是依下列何種法則而做出上述決策？　(Ａ)受益原則　(Ｂ)機會成本　(Ｃ)需求法則　(Ｄ)外部成本。
39. (   )秀嫻正在考量公司的營運項目，對著附圖中的三份企畫書猶豫不決，不知如何取捨。請問：秀嫻所考量的是下列哪一項生產課題？
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(Ａ)生產什麼　(Ｂ)為誰生產　(Ｃ)為何生產　(Ｄ)如何生產。
40. (   )花花用自己的存款在夜市租下一個小店面，替客人做指甲彩繪，人來人往，生意絡繹不絕。請問：花花的指甲彩繪生意屬於何種企業經營型態？　(Ａ)合夥　(Ｂ)共同經營　(Ｃ)股份有限公司　(Ｄ)獨資。
　　　內壢國民中學 社會科 40題練習解答   年   班  座號：     姓名：        

單一選擇題
1.答案：(Ａ)
解析：(丁)只選擇一種理財工具，若是高報酬則風險較大，應遵守分散風險原則較佳。
2.答案：(Ｄ)
解析：任何選擇都必須付出代價，因此選民的考量符合機會成本的概念。
3.答案：(Ａ)
4.答案：(Ｃ)
解析：消費者文教基金會屬民間設立的消費者保護團體，以保護消費者權益、推行消費者教育為宗旨。
5.答案：(Ｂ)
6.答案：(Ａ)
解析：各國生產條件不同，因此選擇生產機會成本最低的產品，然後在國際市場上進行交易，大家都能從中獲利，此為比較利益法則的運用。
7.答案：(Ａ)
解析：民眾的消費行為是受到番茄價格影響而增加或減少購買量。
8.答案：(Ｃ)
解析：本題針對兒童興建兒童主題樂園，當然是指為誰生產。
9.答案：(Ｃ)
10.答案：(Ｂ)
11.答案：(Ｂ)
12.答案：(Ｄ)
解析：業者未提供安全、可信賴及高品質的商品，即顯示未能盡到對消費者的社會責任。
13.答案：(Ｃ)
14.答案：(Ｄ)
解析：負責貨幣匯率與利率、控制貨幣數量以及維持物價穩定的權責單位是中央銀行。
15.答案：(Ｂ)
解析：(Ａ)商品市場的供給者(Ｃ)生產要素市場的供給者(Ｄ)消費者提供生產要素的所得是生產者的生產成本。
16.答案：(Ｄ)
17.答案：(Ａ)
18.答案：(Ｃ)
解析：利潤是指銷貨收入扣掉生產成本的部分，而銷貨收入是指單位價格乘以賣量。本題設定每月產量相同，若產量全部賣完，則其賣量相同，因此只有售價與成本兩個因素會影響利潤的多寡，圖中自　5　月分以後的售價都一樣為　80　元，但是　6　月分則是成本最低，所以　6　月分的獲利最多。
19.答案：(Ｃ)
解析：消費者保護會為行政院下的單位，公平交易委員會為行政院的獨立機關，消費者爭議調解委員會為設置於各政府單位的協調機構，故答案選(Ｃ)。
20.答案：(Ｃ)
解析：碳標籤中的數字代表產品生命週期所消耗物質及能源，換算為二氧化碳排放量。
21.答案：(Ｄ)
22.答案：(Ｃ)
解析：由對話內容可知失業原因在於整體經濟環境不佳，造成公司無法營運。
23.答案：(Ｄ)
解析：當新臺幣升值時，外國商品對國人而言，會變得比較便宜，但對外國人而言，我國商品卻變貴了；當新臺幣貶值時，外國商品對國人而言，會變得比較貴，但對外國人而言，我國商品卻變便宜了。
24.答案：(Ｄ)
解析：失業率＝（失業人口數／勞動力人口數）×100％。
25.答案：(Ｄ)
26.答案：(Ｃ)
27.答案：(Ａ)
解析：股東不須以私人財產支付，因此屬股份有限公司的企業型態。
28.答案：(Ｄ)
29.答案：(Ａ)
30.答案：(Ｃ)
31.答案：(Ｂ)
32.答案：(Ｂ)
33.答案：(Ｂ)
34.答案：(Ｄ)
35.答案：(Ｃ)
36.答案：(Ａ)
37.答案：(Ｄ)
38.答案：(Ｃ)
39.答案：(Ａ)
40.答案：(Ｄ)
解析：由花花自己出資，屬於獨資的企業型態。
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